

Luboš Švec

Posudek školitele bakalářské práce Tomáše Juháse, *Ålandské ostrovy – autonómia a cesta k nej*, Praha, FSV UK 2013, 47 s.

Bakalářská práce Tomáše Juháse je věnována tématu, které je v odborné literatuře i publicistice poměrně frekventované. Spektrum prací je široké, i když práce jsou zaměřené převážně na fungování autonomie. Proto autor koncentroval pozornost na samotný spor, genezi konfliktu a jeho řešení prizmatem mezinárodního konfliktu. Práce má logickou strukturu, autor postupoval při rozboru problematiky v první části chronologicky a poté se věnoval motivaci aktérů, jejich postupu a argumentaci, ovšem je na škodu, že v úvodu nekonceptualizoval otázku Ålandských ostrovů v kontextu nenásilného řešení konfliktů. V rozboru finské politiky lze vytknout, že autor nezohlednil fakt, že nový finský stát nebyl vzhledem k závislosti na Německu uznán Dohodovými mocnostmi de jure, ale až poté, co splnil jejich podmínky demokratizace a eliminace německého vlivu. Lze polemizovat i s přílišným přeceněním švédského zájmu na Finsku, i když nezpochybňují význam stabilizovaného klidného východního souseda pro neutrální Švédsko. Tím, kdo více potřeboval mezinárodní podporu a hledal mezinárodní zakotvení, byl nedávno vzniklý finský stát s nejasnými hranicemi, navíc destabilizovaný občanskou válkou. V souvislosti s rozbohem postoje švédského obyvatelstva by stál za zmínku postoj švédských představitelů v pevninském Finsku.

Zajímavou je úvaha o alternativních možnostech v kapitole věnované finálnímu řešení otázky Společností národů. Autor vidí v souladu s literaturou prosazené řešení finské příslušnosti za nejreálnější z nabízejících se variant, přičemž oprávněně akcentuje význam bezpečnostního řešení na úkor etnického.

Práce je psána čtivě, lze vytknout jen přespřílišné nahrazování konkrétních politiků a vlád až přebujelou personifikací států (Švédsko, resp. Finsko rozhodovalo atd). Odlidštění narace jde na úkor jinak zajímavé práce.

Autor naplnil cíle zadané v úvodu. Jeho práce splňuje požadavky, kladené na bakalářskou práci, doporučuji ji k úspěšné obhajobě a navrhuji hodnocení lepší velmi dobře. Autor by při obhajobě mohl vysvětlit otázku uznání finské státnosti a její roli v souvislosti s alandskou otázkou.

10.6.2013

Doc. PhDr. Luboš Švec, CSc.